

INC. 新闻速递

长三角将实行基本医保互认制度

据日前召开的泛长三角地区社会保障合作与发展联席会议透露,江苏、上海、浙江和安徽三省一市将建立医保定点机构的互认制度、异地就医医保费用代报销合作机制,职工医保今后在该地区内有望“带着跑”。

按刚刚公布的《泛长三角地区医疗保险经办管理服务(征求意见稿)》规定,合作方应确保参保职工就地就医,就地结算。若能实现异地就医医保费用双向代报销,长三角地区的参保人可实现当地看病、当地进行医保费用结算报销。

国庆长假加班费成为近期咨询热点

国庆假期8天,加班工资怎么算成为许多人关心的话题。按照《劳动法》和《工资支付暂行规定》,用人单位依法安排劳动者在休息日和法定假日工作,须按照国家规定支付劳动者加班工资。

专家指出,一些单位存在以“过节费”或实物冲抵加班费的现象,“过节费”等带有福利性质,无须劳动者提供额外工作,而加班工资是对劳动者休假损失的补偿。因此,过节费与加班工资不能相互冲抵。

扬州僧尼有了医保卡

近日,扬州城区74名僧尼领到了医保卡,这是全国首次为僧人提供医疗保险。

佛教寺院历来来自我养老,很多寺院不堪重负,看病报销更是困难。扬州有关部门根据新版的《江苏省宗教事务条例》相关规定,六大寺院的僧人分别拿到了医保卡。

陕西农村重残者可享免费养老保险

从10月起,陕西省45个县市区的农村残疾人将逐渐享受到由政府全额或部分补贴的新型农村社会养老保险,有望在3年内实现新型农村社会养老保险全覆盖。

陕西省249万残疾人有172万生活在农村,地方政府对重度残疾人,按其社会养老保险的缴纳最低标准,予以保险费的全额补贴,所需资金由省级负担。中、轻度残疾人参保缴费可由市、县(区)给予适当补贴。

福建保监局规范费用医疗险

福建保监局日前发布通知,被保险人同时参加公费医疗、社会医疗保险与商业性费用补偿型医疗保险,保险公司在销售费用补偿型医疗保险产品时,未对被保险人是否拥有和使用公费医疗、社会医疗保险进行区别对待的,赔付时不得扣除公费医疗、社会医疗保险所支付的费用。

此外,被保险人已从公费医疗、社会医疗保险方面获得医疗费用赔偿,在向保险公司申请赔付时无法出具原始医疗费用凭证原件的,公司应告知被保险人可提供加盖已报名单位公章的原始医疗费用凭证复印件、原始医疗凭证收取机构的分割单等证明文件,并予以认可。

(明灿 辑)

全职妈妈的烦恼与困惑

INC. 特别关注

■本报记者 陶映荃

洪女士大学毕业后与丈夫成功运作了一家IT公司,现在,她做起了全职太太,正为第二代的诞生积极准备。想到将来要成为一个全职母亲,她美美地说:“我要享受陪伴我的孩子成长的每一天。”

随着社会发展和经济实力的提升,一些大中城市受过良好教育的职业女性,选择结婚生育后阶段性地做全职母亲,陪伴孩子成长。这种做法是符合现代教育心理学观点的,即孩子在3岁前,需要与父母建立良好的亲生关系,如果这种关系没有建立好,将会影响孩子一生安全感的建立,表现在社会交往中是情商不高,严重的会影响到个人事业与幸福感及未来家庭和睦的大问题。

现代社会要求的全职妈妈是承担着培育一个有社会生存能力、健康人格的孩子。它有别于传统家庭妇女的角色,首先需要妈妈本人就具有良好的心理素质,掌握儿童心理学、教育学等常识,同时,在广泛的知识技能上也有自学能力,在孩子成长的0~3岁关键期能担当营养师、心理护士、教师及玩伴等多种职业角色。

记者经过一段时间调查发现,由于我们的家庭、社区文化、早教机构及心理援助机构的建设还处在幼稚阶段,因而,对于全职妈妈渴望得到援助的心理需求表现出无能为力,这部分人群的阶段性心理困惑,值得有关部门关注。

不能承受全职母亲之累

2岁的臭臭很难安安静静地上完45分钟一节的早教课,常常无缘无故的尖叫、哭泣。每当这时,安静的教室立刻响起年轻的臭臭妈不耐烦的呵斥声,孩子哭大人叫的场面一再重复出现。每次,老师静悄悄地过来将这对母女引出教室。

记者了解到,臭臭妈一直自己带孩子,她说:“我的性格不会主动联系别人,原来的同事也疏于往来,生活单调无聊,经常陷入与孩子的感情纠缠中,大人孩子都很痛苦又难于摆脱。”

益益妈妈曾是会计,40岁有了女儿后做了全职母亲。2岁的益益身心发育指标良好,是个人见人爱聪明伶俐的小可爱。益益妈妈完全没有自己的生活,从不打扮自己,带孩子出去常常被认为是孩子的姥姥或保姆,她担心地说:“现在社会发展这么快,孩子大了我还能适应职场工作吗?”只有丈夫一人工作,她花钱很小心。现在,小益益跟妈妈进商场,只要一听说妈妈说:“这东西太贵了!”立刻就懂事地放下手里的东西离开。一位幼教老师说,对于仅2岁的幼儿来说,益益妈妈过早把一些成人规则灌输给孩子,给孩子的负担太重了。

其实,许多全职妈妈都有将来重新进入职场的困惑,因为身心没有随着孩子一起成长,被动的陪伴,常常是心不在焉,使她们感觉自己在家比上班还累,每天只觉睡不够,吃饭也随便对付,更没有情绪打扮与社交了。

全职妈妈的心理问题

房房的爸妈是一对建筑设计师,房房妈

的早年记忆是父母粗暴简单的教养方式,她痛恨过去的经历,一结婚就与丈夫商量,将来要自己带孩子。因而,一怀孕就特意在广州为父母买了房子,送老人去颐养天年,不让他们插手孩子的养育。

记者第一眼见到端庄、贤雅的房房妈妈温柔地陪孩子玩时,感到她温柔的表面还潜藏着一种紧张与压抑。不久之后的交谈,她几乎是脱口而出:“我太需要心理帮助了!在陪伴孩子的过程中,我觉得自己的成长太难了!我们周围可交流的人很少,丈夫早出晚归,我的情绪常常从孩子身边游离,常感到内心有一种很狰狞的情绪要爆发。现在,这种情绪被孩子捉到了,成了他戏弄我的手段,经常逗我直到发怒,他觉得很好玩。现在,我惊奇地发现,他的脾气竟跟我妈妈惊人地相像,这太可怕了!”

2岁的天天很聪明却不合群,他妈妈44岁的梁女士脸上也少有笑容。他妈妈会向人津津乐道儿子说话得早、数数早、认字早,对于儿子的情商不高,她焦虑也无奈。9月,她把天天送进了幼儿园,每天母子分离的时刻,孩子哭大人愁,她说没有办法,孩子在家太淘气,她已经快被折磨疯了,只好由保育机构来教育。

天天有个哥哥。他妈妈说,养大儿子没有这么费力,也因为付出少感觉亏欠了孩子,所以对小儿子格外用心。本来希望做全职母亲给孩子提供更安全温暖的成长环境,但事与愿违,父母心理准备不足,使他们无法解决孩子成长关键期的问题,导致局面失控。

按照儿童心理发展规律,认为孩子3岁上幼儿园较科学,过早会因孩子心理尚不成熟导致缺乏安全感,带来终身伤害。记者在采



全职母亲,被忽视的付出

访一些过早将孩子送到幼儿园的全职妈妈时发现,她们往往自身的心性就不成熟,没能解决好孩子每个成长关键期出现的问题。父母心智不成熟,虽然全职陪伴也只是事倍功半。

其实,做一个全职妈妈需要很高的文化教养和心理素质。在西方,全职妈妈扮演的角色被总结归纳为:管家、托儿所教师、厨师、电脑操作员、洗衣工、看门人、设备经理、货车司机、首席执行官以及心理学家等。

这种综合性的角色需要超强能力才能驾驭的好,远不是单纯的职业角色所能比。我们由此不难理解,那些当初想陪伴孩子成长的漂亮妈妈,因为准备不足,很快变成身心俱疲的黄脸婆的过程。

虽然在怀孕期间,妈妈们受到家庭和医疗及一些社会机构无微不致的关心,但当孩子呱呱落地后,妈妈们的地位就从公主变成了女仆,一切都是围绕孩子转。无数的案例一再证明,没有一个阳光健康的妈妈,不可能有一个阳光的孩子和一个健康的家庭。

积极干预修正心理问题

10月10日是第18个世界精神卫生日,据调查,我国有1.6亿人有精神障碍问题。专家介绍说,一般的心理问题每个人在人生的

工资低导致用工荒,市场经济这只看不见的手真的很会戏弄人,以致于有关部门不得不承认“弹性工资”政策没有被很好执行

为农民工成长提供真诚帮助

INC. 保障看台

■ 殷生

计划了很久,本打算利用60年国庆商机大赚一笔的王先生,近一段时期情绪不佳。他的公司花了一大笔钱请到欧洲一位著名设计师设计了一款纪念国庆六十周年的精品纪念表,拿到设计图纸时,连官方

方面都认可他们的作品,表示愿意合作;可当现货送到时,王先生的心情立即暗淡了,他们投资不菲的订货怎么看怎么像乡镇企业的产品,而非收藏精品。其原因是我们的模具工业缺乏技术精良的工人和工艺,使得一些好的设计不能落到实处。

王先生的遭遇体现出企业对技术工人的培训乏力,导致行业竞争力不足。技术工人工艺落后,收入低,影响到士气,受损的是国家,是企业、也是个人。因而,我们不难理解,近期出现的技工要价5000元、企业频称“民工荒”的了种种论议了。

农民工樊启凡来北京十多年了,在一家大型会议中心做音响师,每月工资1500元。由于金融危机,会议中心去年以来生意不好,对员工实行减薪,造成许多员工辞职,他的主管一再叮嘱他:“你别走,将来一定会对你好。”

主管知道,小樊心灵手巧,音响师这活儿不是什么人都能干的了,前后招过不少人,有能干但觉得钱少走了,有想干的却还没有这份聪明劲儿干不了这技术活儿。小樊所在这家民企说起来规模不小,员工就达数千人,但企业从没拿钱为农民工做职业培训,只是自己凭着灵性在职位上边干边学。小樊来时当电工,后来不仅拿下了音响师的活儿,公司里一些机械修理的工作,别人干不下来的,他都不声不响地搞好了。提到小樊,他的主管由衷地伸出大拇指说:“牛!”

国庆节公司什么也没发,往年还会发一百元钱,小樊感叹:“我的收入现在连当保姆的妻子都不如”。的确,在高消费的北京,每月1500元工资对于技术工人来说偏低。数据显示,我国目前有7000万技工,其中,中级工占35%,高级工只有0.5%,农民工中中级工以上的工人比例不超过20%。

毕竟,农民工中真正有技术并且被企业认真栽培的幸运之人真是太少了。如果站在提升农民工的素质就是提升中国工业的品质的高度看问题,政府部门就该拿出魄力,为提升农民工的素质认真地规划蓝图,而不是采取对待廉价劳动力的态度,招之即来挥之即去,金融危机来临时一脚踢开,当经济复苏后,农民工学会讨价还价时,企业和地方政府又坐立不安,大呼小叫。

我们的一些政策制定要着眼于长远、定位于国情。由政府提出“非常之时期的非常之策,如弹性工资、弹性用工、弹性公司”,跟进的是一些省市制定的企业工资指导线。这些允许企业调薪下线为零或负增长的政策刚一宣布,又迎来中国经济的强劲反弹。工资低导致用工荒,市场经济这只看不见的手真的很会戏弄人,以致于政府有关方面不得不承认“弹性工资”政策没有被很好执行,企业想的是减薪裁员,而经济复苏要求的是高质量的劳动力,这些粗鄙的政策做法是无法保证劳动力市场有合格的、丰富的人力资源的。

按照经济发展常态,我国每年城镇新增就业在1000万以上,如果对新增就业人口进行有序的职业培训,并且对原有劳动力进行持续的职业培训,我国的就业现状和工业发展将在新一轮经济复苏中跃上一个新的台阶,这个预测是金融危机爆发时做出的,如今,我们实实在在地在没有水分地在这方面做了多少基础工作?这个问题值得深思。

城市需要更多“消防志愿者”

INC. 保障大家谈

■ 耿道伦 闻静

近日,某市1.4万多人先后在网上成功注册,成为消防志愿者,并通过了消防部门的专业消防知识培训。志愿者除了自己的日常工作外,还肩负起宣传消防知识、查找火灾隐患等职责。

1.4万多位“消防志愿者”的助阵,让我们的社会有了更多监督的眼睛,城市里的消防隐患当然有望及早被发现,消防意识和技能也有望得到进一步的提高和普及。不过,在有了这些消防志愿者之后,笔者希望更多的市民也加入到消防志愿者的行列,通过专门的学习,共同监督消防隐患,维护社会安全。

在国外,消防知识和技能的教育是学校的必修课,政府甚至会强制每位公民都接受消防知识和技能的定期培训。商务楼宇与居民社区每年举办消防逃生演习更是成了一种“民俗”。在我们看来,这样的做法似乎有些小题大做,他们恰恰是灾难到来时的生命守护者。

没有什么东西比生命更加宝贵,生命教育应该也必须成为每一位公民的必修课,并被每位公民所掌握。从这个意义上说,所有市民都应该是合格的“消防员”,都应该成为具备消防知识和技能的“消防志愿者”。

非药物自然疗法受老年人青睐

本报讯 9月28日,来自全国22个城市的百位骏丰爱心老人将写满祝福祖国话语的红心铺满金山岭长城。这些老人从不同岗位上退休,都是非药物自然疗法的受益者。

“药到病除”的传统观念正受到挑战,世界水文化研究会会长、中国医促会健康饮用水专业委员会主任、著名营养专家李复兴教授表示:“我国目前已已有123种药品由于不良反应较大等原因被淘汰。2005年全国收到的药品不良反应报告已经达到173480份,比2004年增加了一倍半。这表明,药物不良反应越来越

严重,已直接威胁人们的生活和生命安全。”记者“红心洒满长城,祝福伟大祖国”活动现场了解到,相比药物治疗,很多老人更注重常见病的预防,其中,非药物自然疗法是首选。

来自大兴区的李奶奶说:“每天除了运动,我还做一些保健按摩、理疗,饮用优化水,比吃药、打针感觉更好。”说话间,李奶奶还告诉记者做了压腿动作:“我以前腿一走路就疼,现在爬长城都没问题,这是家庭理疗的功劳。”(于雪)



在他们眼里,去诊所看病怎么也比自己去药店买药来得专业、放心。这份盲目的信任助长了“夜诊所”的不规范经营,使其有了生存的市场空间

杜绝黑诊所,医疗保障是关键

偷闲出来抽根烟,顺便歇歇脚。

被问到平时去哪里看病时,不到30岁的小李师傅说:“平时不爱生病。出来干活的都是能吃苦的,一点儿小毛病扛一扛也就过去了,哪有钱老往医院跑。”

虽说身体强壮,一年到头也免不了感冒、发烧、闹肚子这些小病,他们常常是到周围药店买点便宜药应付。不过也有上医院的时候,小李给笔者展示了他腿上的一道疤,“这就是在医院治的,工地干活时划了个口子,大夫问是不是工伤,我说是,结果缝了一针,花了我200多元呢。”

笔者问:“在建筑工地从事危险工作没有医疗保险吗?”小李说:“保险说是有的,但是没人去报,好几个部门跑下来也许还报不成。再说羊毛出在羊身上,今天给你报了,这钱迟早是要东扣西扣找回去的。”

在丰台区马家楼的城乡接合处,有一些特殊的诊所白天收起招牌、挂上门帘,到华灯初上时才开门看病。笔者了解到,这些偷偷摸摸营业的“夜诊所”是“黑诊所”遭到严打整治后的产物。

据介绍,“夜诊所”的顾客群相对固定,都是在周围租房子的住户,大多是外地农村的来京打工者。他们能找到夜诊所看病,基本是靠邻居朋友的“口口相传”或通过同乡介绍“慕名而来”。

“白天要打工干活,只有晚上才有空。大医院咱可看不起,小诊所便宜又方便”。在建筑工地当小工的老刘说,他媳妇现在附近的市场摆地摊卖菜,夫妻两人平时有个头疼脑热的都在租房周围的“夜诊所”看。在他们眼里,去诊所看病怎么也比自己去药店买药来得专业、放心。这份盲目的信任助长了“夜诊所”的不规范经营,使其有了屡禁不止的市场空间。

“几十元治感冒看不起”

小李和老张分别来自河南和四川,在朝阳区定福庄内的一处建筑工地干活有大半年了,项目为了赶进度经常连夜施工,两人忙里

架,似乎就是这家个人诊所的全部家当。这开的药都是散装,不见市面上的正规包装,很难得知其进药渠道。

且不说大夫的看病水准如何,这样的医疗环境和设备实在令人难以置信。笔者在这家隐蔽的诊所停留期间,没有见到有患者来求医,询问后才了解到,只有到了晚上,这里才有病人。

在丰台区马家楼的城乡接合处,有一些特殊的诊所白天收起招牌、挂上门帘,到华灯初上时才开门看病。笔者了解到,这些偷偷摸摸营业的“夜诊所”是“黑诊所”遭到严打整治后的产物。

据介绍,“夜诊所”的顾客群相对固定,都是在周围租房子的住户,大多是外地农村的来京打工者。他们能找到夜诊所看病,基本是靠邻居朋友的“口口相传”或通过同乡介绍“慕名而来”。

“白天要打工干活,只有晚上才有空。大医院咱可看不起,小诊所便宜又方便”。在建筑工地当小工的老刘说,他媳妇现在附近的市场摆地摊卖菜,夫妻两人平时有个头疼脑热的都在租房周围的“夜诊所”看。在他们眼里,去诊所看病怎么也比自己去药店买药来得专业、放心。这份盲目的信任助长了“夜诊所”的不规范经营,使其有了屡禁不止的市场空间。

拔通号码,走出一位“便衣大夫”,将笔者带进一间屋子。不到十平方米的小屋内,摆着一张单人床、两个旧沙发和一个玻璃柜台,里面的一些空药盒和沙发旁两个放吊瓶的瓶子。

拨通号码,走出一位“便衣大夫”,将笔者带进一间屋子。不到十平方米的小屋内,摆着一张单人床、两个旧沙发和一个玻璃柜台,里面的一些空药盒和沙发旁两个放吊瓶的瓶子。

“几千元治感冒看不起”

小李和老张分别来自河南和四川,在朝阳区定福庄内的一处建筑工地干活有大半年了,项目为了赶进度经常连夜施工,两人忙里

架,似乎就是这家个人诊所的全部家当。这开的药都是散装,不见市面上的正规包装,很难得知其进药渠道。

且不说大夫的看病水准如何,这样的医疗环境和设备实在令人难以置信。笔者在这家隐蔽的诊所停留期间,没有见到有患者来求医,询问后才了解到,只有到了晚上,这里才有病人。

在丰台区马家楼的城乡接合处,有一些特殊的诊所